

疫情悲歌！想破產沒那麼簡單 全台首位宣告破產是他

<https://tw.appledaily.com/local/20210804/R6SHLEMQBZH6NAJ7JB2AL7NVGE/>

2021年8月4日台灣蘋果日報 張欽/台北報導

15年前爆發卡債風暴，逾80萬人成為卡奴，因事態嚴重，政府為解決卡債問題研擬制定《消費者債務清理條例》，該條例於2008年4月上路以來，已幫助許多卡債族更生、免責甩掉債務，如今新冠肺炎疫情去年爆發以來，許多中小企業不堪業績下滑，無力承受貸款壓力，企業主只好犧牲自己聲請個人破產，但個人破產門檻高，聲請獲准寥寥無幾，只有極少數人剩餘資產足以支付破產財團費用，才能獲准宣告破產。

2005年間北市男子鄭伎宏發現弟弟鄭三和投資小吃生意失敗，以卡養卡度日，最後共欠銀行304萬元卡債，於是研讀《六法全書》有關破產規定，決定拿出70多萬元，幫弟弟向法院聲請破產，直到2006年12月打贏官司，鄭三和獲最高法院裁定破產確定，成為國內首位聲請破產成功的卡奴。

鄭伎宏幫弟弟聲請破產成功後，許多卡奴或債務人效法，但大都因沒有足夠的財產可組破產財團而失敗。

個人宣告破產門檻確實很高，《破產法》規定，聲請破產者，至少要

有 2 名以上的債權人、負債要大於資產、沒有收入可清償債務、債務人仍有存款足以支付破產程序費用，且支付後仍要有一定比例的餘款可分配給債權人，才有可能獲法院裁准宣告破產。

《蘋果新聞網》法律信箱曾請律師說明，聲請破產有三個要件，一是有「無法繼續支付債務、已停止支付債務及財產已無法負荷債務」情形，二是聲請破產的當事人須為有行為能力的成年人，三是必須由債權人或債務人本身，向破產人所在地法院聲請宣告破產。律師還指出，想聲請宣告破產，除提出聲請書外，應附帶財產狀況說明書、債權人及債務人清冊，而財產狀況說明書就是針對債務人的所有財產及債務性質、種類、數額詳細記載說明，對於不能收回或不確定財產也應列入估計的概算價值，而債權人、債務人清冊就是欠債與被欠的對象名單。

此外，在聲請破產前，必須先瞭解債務及剩餘財產總額，通常財產約要有債務的 1 至 3 成，才足以支付未來成立破產財團的破產管理人報酬、程序運作支出及分配給所有債權人金額，法官會根據聲請人財產與負債評估，以及其年齡、工作狀況、背景等，決定是否准予宣告破產。

疫情悲歌！文具商訂單蒸發負債 7600 萬 法院罕見裁准破產

[https://tw.appledaily.com/local/20210804/RKX6XOE4QVEGXO
XDYBG5ETHXCE/](https://tw.appledaily.com/local/20210804/RKX6XOE4QVEGXOXDYBG5ETHXCE/)

2021 年 8 月 4 日台灣蘋果日報 張欽/台北報導

新冠肺炎疫情延燒至今，各行各業營運都受到嚴重衝擊，新北市一家頗具規模的文具商捷傲有限公司因客戶紛紛取消訂單，苦撐 1 年半，最後仍因資金周轉不靈，負債近 7600 萬元，擔任公司保人的蘇姓老闆娘無力清償債務，向法院聲請破產，台北地院查出蘇女有 132 萬餘元資產可組破產財團支應相關費用，日前罕見裁准蘇女破產。

蘇女因汪姓丈夫經營專門生產文具藝品的捷傲公司需要資金周轉，幫公司擔保向銀行貸款，但新冠肺炎自去年初爆發後，客戶紛紛取消訂單，捷傲營運受到嚴重衝擊，業績持續虧損，資金周轉不靈，再加上今年 5 月又升級三級警戒，夫妻倆積欠高額債務無力清償，遭債權人追債，所剩資產已無力負擔龐大債務，蘇女只好向法院聲請破產。

蘇女主張，她目前積欠債務包括台幣 6262 萬餘元及美金 47 萬餘元（折合台幣約 1300 餘萬元），現有的房地產、存款及保單等財產剩下 132 萬餘元，在負債大於資產情況下，顯然無法清償所有債務，

決定向法院聲請宣告她個人破產。

法官認為，根據蘇女提出的債權人清冊、聯徵信中心的綜合信用報告書、債權證明文件、財產狀況說明書、國泰世華銀行存摺影本、土地及建物謄本、南山人壽保單明細資料、債務人清冊、全國財產稅總歸戶財產查詢清單等資料，確認蘇女還有 132 萬餘元財產，負債總額約為 7587 萬餘元。

法官指出，蘇女的債權人超過 2 人以上，又沒有稅捐等優先債權，審酌蘇女確實有相當資產，但不足清償債務的破產原因，其 132 萬餘元資產尚足以組成破產財團、支應破產財團費用，有破產實益，因此裁定宣告蘇女破產。

疫情悲歌！全台首家咖啡補習班負債 2 千萬 女董撐不住了

<https://tw.appledaily.com/local/20210804/QAURSS3YYBHF7DW2ZDBUNMHGG4/>

2021 年 8 月 4 日台灣蘋果日報 張欽/台北報導

新冠肺炎疫情重創消費市場，創辦全台首家由台北市教育局核准立案咖啡補習班 J.Coffee School 的榮楊餐飲公司，營運也大受衝擊，擔任公司連帶保證人的黃姓女老闆苦撐至今年初，確定無力償還 2000 萬元債務後，無奈向法院聲請宣告個人破產，台北地院查出黃女還有 600 多萬元財產，足以組成破產財團，日前裁定宣告黃女破產。

黃女自 2005 年成立榮楊餐飲公司，並創辦咖啡補習班 J.Coffee School，以推廣咖啡為中心，提供高品質的餐飲技術諮詢與協助為理念，不僅提供喜愛咖啡的朋友喝優質咖啡的場所，更實現咖啡人開設咖啡店的夢想，但萬萬沒想到，去年初新冠肺炎疫情爆發後，業績持續下滑，苦撐 1 年後，今年初資金周轉不靈，屢遭銀行催繳，身為公司保證人的黃女，幾乎每天都在籌錢。

直到今年 4、5 月間，銀行接二連三地進行催繳、強制停卡等程序，黃女被債務壓得喘不過氣，最後，她選擇忍痛放棄一手經營的咖啡王國，向法院聲請宣告破產。

法官根據黃女提供的債權人清冊、財產狀況說明書、全國財產總歸戶查詢清單、公司基本資料、聯徵中心總和信用報告及所有往來銀行等資料，認定黃女負債大於資產，有陷於不能清償債務情形。

法官還認為，黃女目前擁有的房產實價登錄為 4818 萬餘元，但黃女包括 4207 萬餘元房貸、卡債、民間借款等負債高達 6171 萬餘元，等於還有約 2000 萬元債務，而黃女仍有約 600 萬元資產可供組成破產財團，以 2 年估算，黃女在台北市生活費共要 74 萬餘元，破產財團仍能支付，且其財產單純，破產財團分配債權、管理費用也不高，足以支付破產財團所有費用，因此裁定宣告黃女破產。